Отчет о деятельности окружной пилотной площадки
 по обеспечению эффективного внедрения ФГОС ДО 
 «Речевое развитие в работе детьми с ОВЗ» 
в СПДС «Красная Шапочка» ГБОУ СОШ №16 
г. о. Жигулевск в 2019 учебном году
      Второй год  наш детский сад является окружной пилотной площадкой по обеспечению эффективного внедрения ФГОС ДО  по теме «Речевое развитие в работе с детьми с ОВЗ». 
Данная тема остается для нас актуальной, так как в нашем детском саду в 2019 году воспитывается 173 ребенка с ОВЗ, которым необходимо оказывать квалифицированную помощь в освоении основной образовательной программы ДО и в частности по ОО «Речевое развитие».
Ориентируясь на требования ФГОС ДО, коллектив поставил перед собой задачи по систематизированию методического материала в данном направлении. Был составлен перспективный план работы, согласно которому в 2019 год был посвящен изучению вопроса развития у детей фонетико-фонематических процессов. В рамках заданной темы с коллективом была проведена следующая работа:

1. Семинар-практикум: «Технология развития фонематических процессов и звуковой культуры речи дошкольников «Логопедическая лесенка»»
2. Консультация для педагогов на тему:  «Особенности развития фонематического слуха у детей с ТНР»
3. Были организованы открытые просмотры  ООД по звуковой культуре речи дошкольников с использованием игр и игровых упражнений.
4. Педагогический совет на тему: «Развитие звуковой культуры речи дошкольников через систему игр и игровых упражнений», где педагоги обобщили свой опыт работы.
 В результате коллектив обобщил опыт работы на окружном семинаре-практикуме 13.05.2019 г. на тему: «Развитие фонематических процессов и звукопроизношения у дошкольников с ТНР» в рамках методического дня. В итоге проведенной работы за учебный год разработана  технология фонетико-фонематических процессов «Логопедическая лесенка» и подготовлены  методические рекомендации к её применению в работе с детьми с ОВЗ. Разработан методический комплект авторских и адаптированных  игр  на развитие фонетического слуха у детей дошкольного возраста.

    Параллельно велась работа по вопросу развития речи и движений у детей дошкольного возраста с использованием нетрадиционных технологий: метода биоэнергопластики, фонетической ритмики, пальцевого массажа и др. Этот материал был систематизирован по лексическим темам, одобрен издательством «ТЦ СФЕРА»  и опубликован  как учебное пособие «Развитие речи и движений у детей 4-7 лет. Игры и упражнения» тиражом 2500 экземпляров.

   Инновационный опыт пилотной площадке коллектив старался представить на мероприятиях разного уровня – конкурсах, Фестивале педагогических идей, конференциях, а также в публикациях в электронных и печатных профессиональных сборниках.
  С 1 сентября 2019г. коллектив выдвинул основную задачу «Обучение элементам грамоты детей дошкольного возраста в свете ФГОС ДО». В связи с этим намечен план работы пилотной площадки, в котором предусмотрена работа по совершенствованию предметно пространственной среды, разработка нового содержания работы по обучению элементам грамоты детей дошкольного возраста  с ТНР, намечены формы распространения педагогического опыта.
В ноябре 2019 г. учителя-логопеды дали консультации для педагогов на тему: «Познавательно-речевое развитие дошкольников через игры-головоломки»
Согласно плану работы площадки в декабре месяце 2019 г. в СПДС был проведен педагогический совет на тему:  «Обучение элементам грамоты детей дошкольного возраста в свете ФГОС ДО», на котором педагоги поделились своим опытом работы в данном направлении и вынесли решение применять его в работе всего детского сада.
Сообщение из опыта работы:

· Системность в  работе по подготовке  детей дошкольного возраста к  обучению грамоте  - Дрожжина Ю.С., Скворцова Г.А.

· Современные подходы к проведению занятий  по обучению грамоте детей старшего дошкольного возраста – Полянкина Т.В., Головешкина Ю.Л.

· Развитие движений кистей и пальцев рук младших дошкольников – Солтан Н.В., Криштон Г.А.

· Нетрадиционные техники в подготовке руки к письму будущих первоклассников – Воронина Н.А., Фадеева Е.А.
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