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Цель: повышение педагогической компетентности родителей в вопросах здоровьесбережения детей дошкольного возраста.
Задачи:

- расширять представления родителей о здоровьесберегающих технологиях;

- способствовать получению родителями практических навыков по оздоровлению детей посредством здоровьесберегающих технологий для дальнейшего использования их в домашних условиях;
- формировать ответственное отношение родителей к своему здоровью и здоровью своих детей;
- способствовать осуществлению эмоционально-насыщенного взаимодействия родителей, детей, педагогов ДОО;
- приобщать родителей  к активному участию в физкультурно- оздоровительных  мероприятиях детского сада.
Участники: дети, родители, инструктор по физической культуре, учитель-логопед, воспитатели.
Оборудование: корригирующая «Дорожка шагов», коврики для релаксации, магнитофон, музыкальные диски.
Ход мероприятия

Родители с детьми входят в физкультурный зал и садятся на скамейку. Их приветствуют воспитатели, инструктор по физической культуре, учитель-логопед.
Воспитатель:Уважаемые родители! Здоровьесбережение детей было и остаётся актуальной темой в дошкольном воспитании, а одной из основных задач детского сада является сохранение и укрепление здоровья детей. На сегодняшний день существует множество технологий, применимых к дошкольникам для их оздоровления. Мы пригласили васдля того, чтобы показать, какие здоровьесберегающие технологии используются педагогами нашего детского сада  в работе с детьми, и предлагаем вам стать участникамиинтересного и полезного практикума.
Учитель-логопед:Уважаемые родители! Как вы считаете, что такое здоровье? (Родители отвечают). А вот как ваши дети ответили на вопрос: «Что такое здоровье?». (Логопед зачитывает родителям ответы каждого из 
детей, которым накануне был задан данный вопрос).
Инструктор по физической культуре:Как известно, здоровье начинается с ног, поэтому я предлагаю всем заняться оздоровлением стоп и пройти по корригирующей «Дорожке шагов». Ходьба  по такойполезной дорожкеформирует своды стопы, укрепляет мышцы стопы, способствует профилактике плоскостопия.
Ходьба по «Дорожке Здоровья»
  Дети и родители встают друг за другом и идут по корригирующей дорожке, после этого все проходят через середину зала и встают парами друг напротив друга – родитель-ребенок.
Учитель-логопед:Сейчас мы с вами выполним артикуляционную гимнастику. Артикуляционная гимнастика – это комплекс специальных упражнений для укрепления мышц речевого аппарата. Она включает упражнения как для тренировки подвижности определённых положений губ, языка, нижней челюсти, так и для правильного произношения всех звуков.
Артикуляционная гимнастика
Проводится под музыкальное сопровождение. Упражнения: «Качели», «Маляр», «Чашечка», «Вкусное варенье», «Улыбочка» и др.
Инструктор по физической культуре:А я предлагаю всем заняться танцевально – оздоровительной гимнастикой.Эта гимнастика сочетает в себе спортивные упражнения и танцевальные движения.Танцевально – оздоровительная гимнастикаразвивает различные группы мыщц, укрепляет позвоночник, помогает стать ловким, сильным, подтянутым, бодрым. Проводится она обязательно под музыку. 
Танцевально – оздоровительная гимнастика
(музыкальное сопровождение: песня «Не страшны нам холод и жара»)
Воспитатель:   Мы сейчас немного отдохнем и выполним пальчиковую гимнастику. Пальчиковая гимнастика - это инсценировка стихов или каких-либо историй при помощи пальцев.Тренировка движений пальчиков и кистей рук является мощным средством умственного и речевого развития  ребенка. 
Пальчиковая гимнастика
(Все участники садятся по кругу и выполняют гимнастику для пальцев «Дружат в нашей группе» по показу воспитателя).
Учитель-логопед:  Я хочу познакомить вас еще с одной замечательной и полезной гимнастикой, связанной с движениями – это кинезиологическая гимнастика.Кинезиологическая гимнастика – это комплекс движений, которые не только развивают умственные способности и укрепляют физическое здоровье, но и активизируют различные отделы коры больших полушарий мозга. Эти упражнения улучшают память, внимание, речь.
Кинезиологическая гимнастика
Проводится под музыкальное сопровождение. Упражнения: «Кулак – ребро – ладонь», «Ухо – нос», «Кошка», «Кольцо».
Инструктор по физической культуре:  А сейчас мы все сделаем массаж спины друг другу. Этот массаж не совсем настоящий, он игровой, но тожепомогает расширению капилляров кожи, ускорению циркуляции крови,развивает положительные эмоции.(Дети и родители встают в два круга и выполняют игровой массаж спины друг другу).
Массаж спины друг другу по кругу
Инструктор:          Собрались все вместе в круг.

Дети и родители:Я твой друг и ты мой друг.

Инструктор:Мы немножко отдохнем,

И массаж спины начнем.

Встанем прямо, как осинки,

Дети и родители:И у нас прямые спинки (гладят ладонями спину сверху-вниз).

Мы по спинке постучим (постукивать рёбрами ладоней),

Пальчиками пробежим (пальцами рук вверх-вниз),

Похлопаем, похлопаем (похлопывания ладонями по спине),

Потопаем, потопаем (кулачками постукивать).

И уж точно знаем мы – нам болезни не страшны! 
(Дети и родители вытягивают левую руку, соединив их в центре круга, на последнее слово вскидывают руки вверх).

Инструктор:  Пришло время поиграть. Подвижная игра также является здоровьесберегающей технологией, так как это эффективное  средство для укрепления и оздоровления организма детей, формирования необходимых навыков движений, создание условий для радостных эмоциональных переживаний детей, развития координации движений, быстроты,ловкости, выносливости, внимания. Во время игры усиливается работа сердца и легких, а значит, увеличивается поступление кислорода в кровь. Это положительно влияет на общее состояние здоровья детей: улучшается аппетит, укрепляется нервная система, повышается сопротивляемость организма к различным заболеваниям. 

Подвижная игра «Ловишка с мячом»
(Сначала играют дети, затем взрослые)

Воспитатель:   После игры необходимо расслабиться и отдохнуть. И в этом нам поможет релаксация. Релаксация – это упражнения для расслабления различных групп мышц, снятия напряжения и усталости. Упражнения проводятся под спокойную музыку.

Релаксация «Шум морского прибоя»

Инструктор по физической культуре: Сегодня вы познакомились со здоровьесберегающими технологиями, которые активно используются педагогами нашего детского сада  в работе с детьми. Мы очень надеемся, что вы дома с помощью данных технологий будете укреплять и свое здоровье, и здоровье ваших детей. Всего вам хорошего!  
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